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отъ 1\. Иширковъ 

Р t к а Д у н а в ъ, която извира отъ Шварцвалдъ и се 
втича въ Черно море, като минава презъ Германия, Австрия, 
Унгария, Югославия и Румъния и покрай Чехословашко и Бъл­
гария, е СJiедъ Волга най-пълноводната и най-дъJirата рtка въ 
Европа (:2860 км.). Тя има особено важно културно-географско 
значение, защото е единствената голtма рtка на Европа, която 
тече съ посока отъ западъ къмъ изтокъ. 

Нtма да говоря за физическитt свойства нито на рtката, 
нито на нейния дtсенъ български брtгъ. Това ще стори 
моятъ колега г-нъ Жеко Радевъ. Азъ ще изтъкна само нtколко 
белези на Дунава, които иматъ по гол.tма връзка съ нашитt 
градове край него. 

Отъ Дунава · на България се падатъ около 397 км. ИJIИ 
само 13·6% отъ дължината на ц-влия Дуьавъ. Широчината на 
рtката е рtдко по-малка отъ 800 · м., а тамъ, гдето се разкло•• 
нява чрезъ острови, както е срещу устието на р. Цибрица, до­
стига до 2,200 м. 

Нивото на дунавската вода се много мtни презъ годиш0 

нитt времена и въ различни години ; може да се издигне до 8 
метра надъ най-низкото ниво. Затова, кога говоримъ за дълбо­
чината на дунавскитt води, трtбва да имаме предъ очи, какво 
е нивото на водата. Най-низко е то въ есеньта и зимата, а 
най-високо въ пролtтьта и ранното лtто. Нtкога водното ниво 
е тъй низко, че голtмитt параходи, които потъватъ 1 ·75 м. 
трtбва много внимателно да плуватъ, а когато то е високо 
става наводнение въ низкитt части на rрадоветt и въ край­
брtжнитt низини. Режимътъ на дунавскитt води има много­
странно значение. Преди всичко, и да се построятъ кейови стени, 
нужни еж понтони, на които да спиратъ параходитt, а това 
заема много мtсто отъ кейовата стена. Кога водата е низка, не 
само корабопJiаването е трудно, но намалява ловидбата на риба. 
Смtнливата височина на водното ниво има голtмо значение за 
образувапето на островитt, за низинитt, риболовството въ блатата. 

Въ Дунава има много острови, нtкои отъ които еж доста 
голtми. Tt не еж населени, защото голtмитt дунавски води 
ги наводняватъ, но тt служатъ въ сухо време за паша и за 
сtчене на дървенъ материалъ. По-голtмо е тtхното значение, 

1) Сказка, държана на Конференцията на учителитt. по история и 
география, състояла се въ 1930 г. въ гр. Видинъ. 
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когато съ войски се преминава Дунава. Дунавъ заема срtдно 
мtсто между западноевропейскитt и източноевропейскитt рtки 
по отношение на замръзването. 

Границата между България и Румъния е прекарана по 
талвега на Дунава, но тази линия не е нtщо постоянно, затова 
могатъ да произлtзатъ препирни за владtнието на нtкои 
острови, когато се промtни талвегътъ, а той може да се промtни 
и по изкуственъ начинъ. Затова въ по-напредналитt страни се 
установява по-яко водната граница по рtкитt. 

Нашиятъ дунавски брtгъ е по-високъ отъ румънския, 
който въ повечето мtста е мочурливъ и обиленъ съ блата, 
край които растатъ върби и тополи. На много малко 
мtсто румънскиятъ брtгъ е по-високъ отъ нашия, както е 
при Калафатъ срещу Видинъ. Изобщо нашиятъ брtгъ е ко­
мандуващъ и има предимства въ военно време. 

Дунавъ като северна граница на България, представя 
нейна естествена граница, макаръ тя да нtма всички предим­
ства на черноморската ни естествена граница. Дунавъ, ако и да 
е широка и дълбока рtка, никога не е спиралъ за дълго дви­
жението отъ север-:т, на югъ, а наопаки. Така е било въ най­
старо време, така е и до днесъ. Презъ лютитt зими, когато 
планинитt се минаватъ най-трудно, скованиятъ съ ледъ Ду­
навъ се минава най лесно. Дунавъ свързва тtсно България на 
западъ съ Срtдна Европа, а на изтокъ презъ устията си съ 
всички презморски страни. Той я свързва и съ насрещния 
брtгъ. Движението по Дунава въ най- далечната древность ста­
вало чрезъ еднодръвни издълбани чрезъ овжгляване корита, 
сетне съ лодки, платноходки и отъ 1834 година насамъ съ 
параходи. Преминаването на Дунава въ раздични исторически 
времена е ставало по най-различенъ начинъ: съ плотини, съ 
додки, съ плуване на коне, по мостове на додки, а римлянитt 
строили и каменни постоянни мостове. Такъвъ мостъ имаме 
сега на додни Дунавъ между Фитещи и Черна- Вода. Отдавна 
се говори, пише и преговаря за мостъ и между България и 
Румъния. 

Българскиятъ народъ е схваналъ благодатното значение 
на Дунава и затова го възпtва като б·влъ Дунавъ, б.11агоприят­
на рtка. 

Дунавскиятъ брtгъ на България представя сгодни усло­
вия за животъ отъ край време и затова той е билъ населенъ 
още въ предисторическо време. Край Дунава се намtриха много 
предисторически предмети и покойниятъ Анастасъ Чилингировъ 
мислtше погрtшно, че тt произхождатъ отъ накодни жилища 
въ самия Дунавъ. Режимътъ на дунавскитt води не допуща 
това ; предисторическитt предмети еж свлечени чрезъ порои 
отъ високия брtгъ. 

Еднаквостьта на младокаменната (неолитна) култура отъ 
дветt страни на Дунава, на западъ въ Панония и на изтокъ 
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въ Бесарабия, а на югъ чакъ до Тесалия, свидетелствува за 
тhсната връзка на людетt отъ тия области въ предисторическо 
време. Сжщото виждаме и по-късно въ халщатско и ла­
тенско време и въ металната епоха. Дунавъ и тоrазъ не е дt­
лилъ, а е свързвалъ. 

Когато елинитt се разселили по нашето черноморско край· 
брtжие нtколi<о вtка преди Р. Христово и първи донесли по­
висока култура тамъ, елини проникнали чрезъ устията на Ду­
нава и край нашия дунавски брtrъ. Градътъ Аксополисъ при 
днешния Черна-Вода въ Добруджа е доказатеJIСтво за това. 
Но куюурното развитие на нашия дунавски брtгъ се извър­
шило по-късно при римското владичество на Балканския по• 
луостровъ. 

Дунавски градове 

Дунавъ е служилъ за граница въ римско, византийско„ 
българско и турско време. По неговия дtсенъ брtгъ въ всички 
тtзи времена имало важни градове, които служили повече за 
защита на брtга, отколкото на търговията по Дунава и вжтре­
шностьта. Особено силно развитие добило Дунавското край­
брtжие въ време на римлянитt, тt силно укрепили нашия ду­
навски брtrъ и прекарали край него воененъ пжть, пазенъ отъ 
многочислени кас,-ели. Tt построили и мостове на Дунавъ, 
за да поддържатъ по-нко своитt владения въ Дакия. Понеже 
повечето пж тища uтъ вж трешностьта за Дунава се държели 
о долинитt на рtкитt, то много крайдунавски градове лежели 
край т-вхнитt устия. Поради промtната на стратегията и не­
благоприятни промtни въ терена, нtкои отъ старитt римски 
градове, разсипани веднажъ отъ хуни или други варварски на­

роди, не могли наново да се възобновятъ. Такъвъ е случаятъ съ 
Colonia Ulpia Oescus, близо до сегашното село Гиrенъ, дето 
се образували голtми блата и мочури, и Ratiaria, сега с. Арчаръ. 
И двата града достигнали въ римско време голtмо развитие. 
Нtкои градове промtнили само името си, както е случаятъ съ 
Воnоniа-Видинъ, Almus-Лoмъ. Свищовъ замtстилъ Novae, но не 
на сжщото мtсто, а малко по · назападъ. Свръзката между Prista­
Pyce не е още добре уяснена, а rрадоветt Орtхово и Нико­
полъ захващатъ да се чуватъ въ срtдата и края на второто 
българско царство. 

Въ различнитt исторически врr.мена на различни градове 
се падала честьта да бждатъ на първо мtсто, на чело. Подъ 
турцитt изпърво на чело като крепость и административенъ 
центъръ билъ Никополъ, после Силистра и най-подиръ Русе, 
който запазилъ своето първенствуваще мtсто и до днесъ и ще 
го пази и въ бждеще, защото неговото положение е въ много 
отношения благоприятно и защото той далеко изпревари другитt 
крайдунавски градове. 
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Видинъ и Русе еж разположени въ равнища, а Оръхово, 
Никополъ и Свищовъ най-вече амфитеатрално по високи стръмни 
спускове, а Ломъ - наполовина въ долината, наполовина по лi3-
вия спусъкъ на долината. 

Дунавскит·в градове като важни стратегически пунктове 
и крепости били населени най-вече съ турци, които и сега пред­
ставятъ мнозинство въ Никополъ . Силното прииждане на бъл­
гари отъ вжтрешностьта придава се повече български характеръ 
на тъзи градове. 

На Долни Дунавъ нъма двойни градове като рейнскитъ и 
Будапеща на Срtдни Дунавъ, защото край границата на 
България е широкъ и дълбокъ. Но живото съобщение по Ду­
навъ въ мирно време спомогнало да се създадатъ срещу бъл­
гарскитi, градове румънски: срещу Видинъ-Калафатъ, срещу 
Никополъ-Турно-Мугорели, срещу Свищовъ-Зимничъ, срещу 
Русе-Гюргево. Край българския дунавски брtгъ има повече 
градове и тt еж по-гол13ми отъ насрещнит·в румънски, съ из­
ключение на Турно-Мугорели. 

Дунавъ представя удобенъ и ефтинъ воденъ пжть, но той 
нtма онова голъмо значение въ неговата долна часть, каквото 
иматъ по-малкитi, европейски ръки като Рейнъ, Елб.1, дори 
Темза, защото той се втичс: въ отдалечено отъ главното съоб­
щение море. Румъния и България еж земи още слабо развити 
въ стопанско отношение, гжстотата на населението е малка, и 

край Дунава не еж се създали още голtми търговски градове. 
Колкото се отнася до България, Черно море има голi,ма прите­
гателна сила за нашия износъ, а колкото се отнася до вноса 

отъ презморскитi, страни, той е билъ винаги тамъ по-голi3мъ. 
Желtзнитъ линии за Видинъ, Ломъ, Сомовитъ, Свищовъ и 
Русе и дострояваната сега тъснолинейка до Оръхово спомаrатъ 
много за нашата вносно-износна търговия по Дунава. Създа­
ването на вжтрешни държави край Дунава, каквито еж Ав­
стрия, Унгария и Чехословашко, ще засилятъ още повече тая 
търговия. Но тръбва да се признае, че България обеднъ и тя 
сега е слаба покупателка, а още по-слаба износителка на зър­
нени храни. Съ нашата сегашна търговия по Дунава ние не 
можемъ да достигнемъ нейната височина отъ 1911 година, 
преди Балканската война. Утешително е, че тя се постепенно 
увеличава отъ 1920 година насамъ. Въ 1920 година чрезъ дунав­
скитъ пристанища вносътъ е билъ само 7·3¾ отъ цълия вносъ, 
а въ 1925 r. вече 20·4¼, а за периода 1920-1925 - 15·3. Въ 
сравнение съ вноса и износа чрезъ черноморскитt ни приста­
нища за периода 1920 -1925, тоя чрезъ дунавскитt приста­
нища е много малъкъ: 51 ·9 срещу 15·3 при вноса и 58·5 срещу 
24·3 при износа. Както вносътъ така и износътъ презъ черномор­
ската граница се е повторно увеличавалъ, а въ дунавската нама­

лявалъ. И това е :1родължавало така, докато се построиха кейови 
стени въ дунавскитъ пристанища и се свързаха пристанищата 
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чрезъ желtзници съ вжтрешностьта. Сега може да се очак­
ватъ по-благоприятни условия. 

На нашия дунавски брtгъ имаме само 1 О пристанища : 6 
градски (Видинъ, Ломъ, Ор,вхово, Никополъ, Свищовъ и Русе) 
и 4 селски (Ново-село, Козлодуй, Бешлий и Сомовитъ). Въ 1927 
година тt били общо посетен.и отъ 6,779 парахода, 1,941 плат­
ноходи (rимии) и 2,594 шлепове. Забелязва се увеличение на 
параходитt и шлеповетt, а намаление на платноходитt. Въ по­
следнитt години вносно-износната търговия въ дунавскитt при• 
станища се засилва въ Русе и Ломъ, а у всички други нама­
лява. Отъ пристигналитt кораби въ дунавскитt пристанища, на 
Русе се падатъ 3,758, повече отъ половината за всички при­
станища Ломъ 1910, следъ тtхъ идатъ Сомовитъ съ 1213, 
Свищовъ 1,187, Видинъ 1,018, Орtхово 795, Никополъ 489 и 
останалитt съ 944. 

Дунавскитt пристанища имаха по-рано доста еднакви 
условия за развой въ връзка съ тtхната задземна пазарна об-

' ласть, затова и движението на корабитt въ тtхъ бtше доста 
еднакво: въ 1900 г. напр. разликата бtше между 853 въ Русе 
и 639 въ Никополъ, но отпосле когато неравномtрно се 
строеше желtзопжтната мрежа и кейоветt на пристанищата, на­
стж.пи голtмото различие, което ни показва статистиката отъ 
1927 година. 

Движението на корабитt въ нашитt дунавски пристанища 
се много измtни следъ голtмата война, пuради новото полити­
ческо разпредtление и международно положение на Дунава. 
Австроунгарското параходно дружество, чието знаме съставяше 
75¾, се разпадна на австрийско и унгарско, първото 5 пжти 
по-многобройно отъ второто. Засили се германското, румънското 
и французското, наново се появиха знамената на Чехословашко 
и Югославия, които наследиха австроунгарски параходи и 
шлепове, белгийско и холандско; намалt гръцкото, а почти из­
чезнаха турското, английското и руското ; италианското заема 
се еж.щото мtсто; засили се българското, макаръ и слабо. Често 
пж.ти се е повдигалъ въпросъ да се създаде българско ду­
навско параходно дружество, но до сега не е направено нищо, 

а частични опити не излtзоха сполучливи. Конкуренцията е 
твърде голtма, особено по-рано, когато руското черноморско 
дружество искаше да си пробие пжть. Неговитt черноморски 
кораби стигаха при голtми води чакъ до Видинъ, но редовно 
до Свищовъ. 

Видинъ е най-западниятъ български градъ край Дунава. 
Той се намира тамъ, гдето Дунавъ образува извивка прилична 
на заливъ. Околностьта му е мочурлива и може да се навод­
нява отъ рtкитt, които се изтичатъ въ Дунавъ край него. На­
воднява го и самиятъ Дунавъ. Градъ Видинъ е наследи.1ъ ста­
рата римска крепость Bononia, която се издигала на по-висока 
земя всрtдъ мочуритt, и въ него се събирали много пжтища. 
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Споредъ нъкои, отъ Bonoпia станало - Bodonia, отъ което 
име пъкъ произл,взло ср,вдновъковното българско име Бъденъ 
и Бдинъ, а отъ последната форма гръцкото наименование Ви­
динъ, което е сега въ употрtба. Не е изключено и друго тъл­
кувание на Бъдумъ = крепость. Отъ първото столътие следъ 
Христа, Видинъ е билъ смъниливо владънъ отъ римлянитъ, ви­
зантийцитъ, българитъ, маджаритъ, турцитъ и за съвсемъ кжсо 
време отъ - австрийци и румъни. Турцитъ еж го вземали отъ 
царь Срацимира (1386 г.) последенъ български владетель на 
тоя градъ. 

Градъ Видинъ е бИJrъ силна крепость и въ последнитъ 
три въка. Той билъ укрепяванъ отъ турци, австрийци (1698 г.), 
Пазавантъ-ог лу ( 1794- 1807). Въ крепостьта се издигатъ Ба­
бин и В иди ни к у ли, които представять многократно по­
правянъ замъкъ. 

Видинъ запази своето военно и стратегическо значение и 
до днесъ. Сърбитъ на два пжти безуспъшно го нападаха и об­
саждаха : въ 1885 и 1913 год. 

Преди 1833 година, когато Тимошката область премина 
къмъ Сърбия, пазарната область на Видинъ била голъма. Ос­
венъ rрадоветъ на Крайна, но и Нишъ и Пиротъ били тtсно 
свързани съ Видинъ, чиито пристанищенъ градъ на Дунава е 
билъ той. Още повече се намалилаt Видинската пазарна область 
въ 1878 г., когато се присъединиха къмъ Сърбия бълrарскитъ 
градове Нишъ и Пиротъ. 

При първото преброяване въ 1880 година градъ Видинъ е 
ималъ 13,714 ж., отъ които 6,021 българи, 4,482 турци, 1,427 
евреи, 660 цигани, 620 румъни, и въ по-малъкъ брой други на­
родности. Броптъ на българитъ бързо расълъ, а на турцит-в се 
още по-бързо намалявалъ. Въ 1926 година броятъ на населението 
билъ 18,611; по народность той се разпадалъ така: българи 14,465 
или 78·2¾, турци само 1,334 или 7·2¾, евреи 1,275 или 6·9¾, ци­
гани 749 или 4·0¾, румъни 128 или О·7¾ Другитъ еж въ по­
малъкъ брой. Въ 1934 г. броятъ на населението на Видинъ е билъ 
18,599.1) Срtдногодишниятъ действителенъ приръстъ на населе­
нието въ Видинъ за периода отъ 1880 до 1934 г. е 0·65%, 
който е по-малъкъ отъ естествения приръстъ, и причина за това 
е, гдето постепенно се изселваха турцитt, а малко еж придош­
лит-в отвънъ, но се лакъ се забелязва едно постепенно увели­
чаване на действителния приръстъ до 1920 година. За по­
следнитt 6 години спада обаче на 0·8¾, Това стои нав,врно въ 
свръзка съ промtната въ търговията следъ свръзването на градъ 
Ломъ съ желъзница. Докато въ Видинъ трафикътъ по Дунава 
билъ въ 1911 година 9·2°1о, а въ Ломъ само 9%, въ 1926/27 r. 
той се качи въ Ломъ на 19·8¾, а въ Видинъ само на 12°/0 . 

Различието личи още повече въ сточния трафикъ и дви-

1) Даннитi, за 1934 r. еж добавени отъ редакцията. 
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жението на пж тници. Въ Ломъ натоваренитt и разтоварени 
стоки въ 1911 г. съставяли 8·91/ 0 , а въ 1926/27 - 23·3¾, въ 
Видинъ отъ 13·4¾ спадат ь на 80/о. Пжтници въ Ломъ въ 
1911 - 12·6¾, а въ 1926/ 27 - 23·3¾. 

Видинъ е свързанъ съ София чрезъ же.тrtзопжгна линия 
(1913 г.); построенъ е кей (1908) край него. 

Видинската пазарна область, макаръ и да е малка, но е 
много плодородна и добре разработена. А това е единъ залоrъ, 
че градъ Видинъ ще расте, ако и бавно, ще богат,ве и ще се 
разхубавява. 

Видинъ е окржженъ и епархиаленъ центъръ, има мжжка 
и девическа гимназия. Въ свръзка съ М'ВСтнигв сурови произ­
ведения има нtколко малки фабрики. 

Градътъ се състои отъ две части: Кал ето, въ което е 
останала старата часть на града съ интересни старини и малки 

паянтови кжщи, между които се издигатъ и нови обществени 
и частни сгради. У лицитt се разширяватъ и оправятъ . . Новата 
часть на града е добре планирана и съ нови сгради, отъ които 
нtкои доста изгледни . 

Ломъ е разположенъ при устието на р. Ломъ, гдето въ 
римско време е лежа.тrа крепостьта Almus, въ която квартиру­
вала конница . Въ срtднитt вtкове и късно подъ турското вла­
дичество не се говори за Ломъ. Видинъ го съвсемъ затъмнилъ. 
Името на града произлиза отъ Almus и е осмислеко въ сла­
вянски изговоръ. 

Когато се създаде княжество България, и София му стана 
столица, поради липса на желtзопж. тна връзка съ Ср·вдна Ев­
ропа и Дунавска България, градъ Ломъ стана оживено приста­
нище на новата малка столица . Това обстоятелство помогна да 
се развие градъ Ломъ. При първото преброяване въ 1880 год. 
той е ималъ 7,508 жители, отъ ксито българи 5,195 или 69·2¾, 
турци 1,389 или 18·5%, евреи 361, цигани 300 и други въ 
малъкъ брой. Броятъ на българитt се бързо увеjшчава, а на 
турцитt намалява . Въ 1934 год. Ломъ е ималъ 14,807 ж., близо 
два пжти повече отколкото въ 1880 год., или кржгло 2% 
срtдногодишенъ приръстъ . Отъ всички дунавски градове Ломъ 
е показалъ най-голtмъ действителенъ приръстъ. И следъ като 
се съедини София съ желъзни Jrинии съ Сръдна Европа и Ца­
риrрадъ (1888) и съ останалит"в части на България, Ломъ не 
отслабна, защото околията му е богата и има голtми села. Но 
когато Ломъ се свърза съ желtзница и се построи подпорна 
стена край Дунава, Ломъ стана главно дунавско пристанище на 
София. Усили се въ него търговията и захвана още по-бързо да се 
увеличава населението му. По своя износъ Ломъ държи първо 
мtсто въ дунавскитъ пристанища, а по вносъ второ мъсто -
следъ Русе. 

Ломъ има фабрична индустрия въ свръзка съ производ­
ството на мъстни сурови материали, главно мелничарство. 



10 Pi. Иширковъ 

Ломъ е околийски центъръ, спада въ Видински окржгъ. 
Има смtсена гимназия. 

Въ 1926 г. населението се разпада по народность така : 
българи 12,191 или 84·6%, турци 752 или 5·2¾, цигани 529 
или 3·6¾, евреи 250 или 1 ·7%, руси 182 или 1 ·2% и другитt 
въ по-малъкъ брой. 

Ломъ бtше градъ съ ориенталски типъ затова лесно бtше 
да се планира и застрои модерно. 

Орi,хово е разположенъ на стръменъ високъ дунавски 
брtгъ, чиито льосови спускове еж дълбоко изровени. Почвата 
е подвижна и нtкои сгради еж пострадали отъ това. Орtхово 
е малъкъ градецъ ; свъrзанъ · е чрезъ тtснолинейка съ цен­
тралната линия при Червенъ Брtгъ. Предвидено е да се по­
строи малко пристанище. Орtхово, лишенъ до сега отъ модерни 
срtдства за съобщения, се издържалъ главно отъ богатата си 
околия, въ която има голъми села, между които с. Кнежа съ 
повече qтъ 10,000 ж. При първото преброяване въ 1880 г. гр. 
Орtхово ималъ 3,837 души жители, отъ които 1942 българи 
или 50·6%, а 1,233 турци -32·1 %- Въ 1934 година броятъ 
на населението билъ 6,584. Той е ималъ презъ 1910 г. 
- 6,313 жители. Действителниятъ приvъстъ е билъ много 
смiшливъ, имало е времена на намаление, напр. въ периода 
191 О- 1920 (-0.87 %), но изобщо срtденъ (1.33%), което се 
обяснява и съ намалението на турцитt. Споредъ преброяването 
въ 1926 год. населението се разпада така по народность: бъл­
гари 5,065 или 83.3%, турци 498 или 8.2%, цигани 322 или 5.3¼, 
другитъ по-малко отъ 1 %, 

Отъ Орtхово се изнасятъ най - вече зърнени храни. Той е 
околийски центъръ въ Врачански окрж:sъ. 

Градътъ е разположенъ амфитеатрално. Най-добрит·в 
улици вървятъ успоредно съ дунавския брtгъ. Наредъ съ бур­
деитt въ най-горната часть, се срtщатъ хубави модерни кжщи 
въ долната часть. 

Близо до Орtхово, на западъ отъ града, стърчатъ оста­
тъци отъ градища, които иматъ сръдновtковенъ произходъ. 
Орtхово се споменува за пръвъ пжть въ унгарския походъ 
къмъ Търново въ 13 вtкъ. Споменува се често и въ 14 и 15 
вtкъ. 

Нинополъ е билъ важна срtдновtковна крепость край 
Дунавъ. Последниятъ български царь Ив. Шишманъ се е за­
тварялъ два пжти въ тая крепость презъ войнитъ му съ тур­
цитt. Край Никополскитъ стени е водилъ злочестъ бой унгар­
скиятъ краль Сигизмундъ (28 септ. 1396 гад.), и по-късно 
краль Владиславъ III на пжть за Варна въ 1444 година. Нико­
полъ се споменува отъ това време съ името Тилтау. Въ пър­
витt години на турското владичество Никополъ е билъ най­
важниятъ административенъ центъръ въ Дунавска България. 

Градъ.тъ е разtюложенъ въ тtсенъ долъ и по стръмнитt 
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му склонове, а крепостьта, която не изгуби своето значение 
до 1877 година, се намира въ високото равнище западно отъ 
дола. Въ низката часть на града се намира запустtла срtдно­
вtковна черква, въ двороветt на която има подземни скривалища. 

Споредъ преброяването отъ 1880 г. Никополъ ималъ 
4,662 жит., отъ които турци 3,573 или 76.6¾ и българи 808 
или 17.3 ¾- Броятъ на българитъ отпосле расълъ, но на тур· 
uитt съвсемъ слабо намалявалъ, затова и до днесъ въ Нико· 
полъ турцитt еж повече отъ българитt. Въ 1934 г. броятъ на 
населението въ Никополъ билъ 5040. Действителниятъ приръстъ 
е билъ само 0.15¾ срtдно годишенъ, който е много малъкъ. 
Въ Никополъ приръстътъ на българит-h е билъ слабъ, турцитt, 
макаръ и СJ1або, намалtли, много намал,J,,ли и евреитt, а малкото 
гъrщи изчезнали. Това показва, че въ Никополъ търговията е от­
слабнала, защсто близката Сомовитска скеля, свързана чрезъ 
желtзница съ Пл·ввенъ, силно намалила вносно-износната му 
търговия. 

Споредъ статистиката отъ 1926 г. населението на Ннкополъ 
се разпада така: българи 1,683 или 33.9¾, турци 2,968 или 
59.8¾, цигани 142 или 2.8¾, руси 85 или 1. 7¾, евреи 61 или 
1.2°/0 , другитt по-долу отъ 1 °!о· 

Много промtна въ физиономията на града отъ турско 
време до сега не е настжпила. Никополъ е околийски центъръ 
въ Плtвенски окржгъ. 

Свищовъ лежи на онова мtсто на дунавския брtгъ, 
гдето той се вдава най на югъ и се приближава най-вече до 
Стара-планина. По на изтокъ отъ него въ мtстностьта Стък­
ленъ, дето руситt преминаха Дунава въ 1877 гад., е лежалъ 
дунавскиятъ г;Jадъ Novae, а въ сегашния градъ на Чуката стър• 
чатъ още развалини на срtдновtковно градище. 

Най-кжсиятъ пжть отъ Дунава за низината на Марица, презъ 
Троянския балканъ, е отъ Свищовъ. И сега, като се продължи 
желtзната линия Свищовъ -- Левски-Ловечъ до Троянъ и 
презъ планината до подбалканската линия, която се строи и 
която има своята свръзка съ Пловдивъ, ще настанатъ наново 
по-добри дни за Свищовъ. 

Подъ турското владичество Свищовъ бtше цвtтущъ 
rрадъ, презъ неговата скеля се изнасяха много зърнени храни, 

а той бtше срtдище за колониална стока. Той е изгорtлъ въ 
1810 г. въ руско-турската война. Населението му избtгало въ 
Влашко и основало градъ Александрия, но благодарение на не­
говото добро мtсто, като пристанище на пространна богата па­
зарна область, той бързо се възстановилъ. 

Когато почнала параходна служба и въ Свищовъ имало 
агенция, се подхваща оживена търговия. Руско-турската война 
му сжщо помогна да забогатtе, като мостовъ градъ. 

Отпадъкъ настжпва въ града, когато се прокара централната 
линия (1899), а следъ това линиитt Плtвенъ-Сомовитъ и Горна-
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Ор'l,ховица-Русе. Съ линията Свищовъ-Левски не му се помогна 
въ първо време. С.rrедъ упадъкъ, населението му захваща отъ 
1920 г. съвсемъ бавно да се повишава-за 6 год. 220 души. Въ 1880 
г. градъ Свищовъ ималъ 11,540 жители, отъ които българи 7,885 
или 68.30/о и турци 2,883 или 25°/о. Турцитt по едно време 
увеличили своя брой, напр. въ 1892 г. били 3844, но отпосле 
СJ1або намалявали. Бълrаритt се увеличавали, но слабо, макси­
мумъ въ общото увеличаване е презъ 1900 r. - 13,633. Евреитt се 
смtнливо слабо увеличавали. Румънигв намалявали. Въ 1934 г. 
броятъ на населението въ Свищовъ билъ 12, 112, действителенъ 
приръстъ едвамъ 0.09¾, Отъ всички дунавски градове Сви­
щовъ показалъ най•малъкъ действителенъ приръстъ, който да­
леко стои отъ естествения. Упадъкътъ на града личи най-вече 
въ запусгвлитt многобройни магазини край Дунава, липсата на 
сносенъ хотелъ и на стариннитt коли пыши съ храни, които 
заприщвали по-рано улицитt. 

Споредъ статистиката отъ 1926 г., по народность населе­
нието се разпадало така : българи 8,534 или 70.9°; 0, турци 3,051 
или 25.3 °/о, руси 220 или 1.8¾, останалитt по-малко отъ 1¾. 

Часть отъ града е разположенъ амфитеатрално, но има и 
равна часть, дето е градската градина, театърътъ, хубавото тър­
говско училище, черкви и най-хубавата улица. 

Русе (Русчукъ) е най-голtмиятъ и най-важенъ търговски 
и индустриаленъ градъ на българския дунавски брtгъ. Той е 
разположенъ на низка тераса, която се господствува отъ въз­

вишението задъ нея. Въ римско време на мtстото на Русе 
билъ градътъ Cexanta Prista, който не се споменува вече въ 
срtднитt В'БКове. Днешниятъ градъ Русе съ името Руси се 
споменува за първи пж. ть въ мира между унгарцитt и турцитt 
въ 1503 година. Хаджи Калфа забелязва право, че Русе се 
явява като замtстникъ на старобългарската крепость Червенъ, 
разположена на р. Ломъ, 25 клм. южно отъ Русе. Това наслед­
ство нам'врило своя изразъ въ днешната титла на русенския 
митрополитъ : Доростоло-Червенски. 

Въ последнитt два-три вtка на турското владичество 
гр. Русе се бързо развилъ като главенъ градъ на съобщение, 
търговия и индустрия. Той услужвалъ чрезъ ГюргеЕо и търго­
вията на Влашко и Молдова. Въ руско-турскитt войни той 
станалъ укрепенъ градъ въ така наречения Четириж.гълникъ 
(градоветt Силистра, Русе, Шуменъ и Варна). Той изпреварилъ 
Никополъ и Силистра по значение и поелъ първенството па 
Долни Дунавъ. Русе билъ важно кръстопж. тище. Особено силно 
се развило кръстопж.тното значение на Русе, когато въ 1868 г. 
се свързалъ съ Варна чрезъ желtзница, и еж.щото станало съ 
Гюргево-Букурещъ. 

Изборътъ на Русе за седалище на управителя на Туна- · 
вилаетъ отъ Мидхатъ паша не е било случайно. Русе билъ вече 

_въ 1860 година значителенъ търговски и индустриаленъ градъ. 
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Мидхатъ паша модернизиралъ града и засилилъ неговото зна­
чение чрезъ постройка на шосета. Когато се създаде българ­
ското княжество, Русе бtше най-голtмиятъ, най-търговски и 
най-благоустроенъ градъ въ него. 

Характерно е, че Русе билъ станция за Дунавска флота 
въ римско време, при турцитt и сега при българитt. 

Въ първото преброяване 1880 година Русе имаше 26,163 ж., 
отъ които българи 11,349 или 43·4¾, турци 10,253 или 35"4¼, 
евреи 1943, арменци 835, гърци 291, румъни 230. Българит в 
се увеличавали бързо, турцитt намалявали, другитt народ­
ности, особено евреитt и арменцитt, се силно увеличили. Въ 
1934 година Русе ималъ 49,388 ж., заемалъ по голtмина чет­
върто мtсто следъ София, Пловдивъ и Варна. Срtдногодишенъ 
приръстъ за времето 1880- 1926 е 1 ·65¾, Приблизително толко­
ва е естествениятъ му приръстъ. Желtзната линия Горна•Орtхо­
вица-Русе засили съобщението въ града, но загубата на Тут­
раканъ и Силистра съ тtхната задземя се отрази зле за Русе 
и неговата търговия и съобщения. 

Споредъ преброяването отъ 1926 г. населението на Русе 
се разттадало по народность така : българи 32,099, или 70· 1 ¾, 
турци 6,241 или 13·6¾, евреи 3,131 или 6·8¾, арменци 2,316 
или 5%, руси 490 или 1 ·1 °!о, другитt по-малко отъ 1 ¾, 

Русе въ по-голtмата си часть е планиранъ и има хубави 
сгради. Турската махала има ориенталски типъ. 

Отъ всички дунавски градове най - голtма индустрия раз­
вилъ градъ Русе. Въ него има парни мелници, фабрики за бира, 
захарь, желатинъ, велосипеди, медни сж.дове, боядисване и та­
посване, чадъри, мобили, сапунъ, пердета, мастило, керемиди и др. 

•:❖ 
-У.· .:,:. 

Ако сравнимъ нашето Дунавско крайбрtжие съ Черно­
морското, то забелязваме, че въ първото числото на населението 
е по-µавномtрно разпредtлено, което стои въ свръзка съ 
еднаквитt условия досежно хинтерланда и пж.тищата. Усло­
вията за спиране на кораби еж. приблизително еднакви - често 
пжти единъ понтонъ свързанъ чрезъ мостъ съ брtга е достатъ­
ченъ за товарене и разтоварване. Понеже почти всички ду­
навски градове бtха малко или повече крепости, и всички 
имаха известно стратегическо значение, то у тtхъ броятъ на тур­
ското население е билъ голtмъ 31,621 срещу 38,240 българи 
въ 1880 г., затова поради изселване на турци действителниятъ 
приръстъ на тtхното население не е билъ голtмъ, нtкж.де 
дори съвсемъ малъкъ. Областитt Македония и Тракия, отъ 
кж.дето дойдоха въ България много бtжанци, се намиратъ далеко 
отъ тtхъ, та малко еж. се населили въ дунавскитt градове. 

Въ 1926 год. въ дунавскитt градове живtли 102,800 ж., 
отъ които българи 7 4,037 и турци само 14,844. 
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Нtкои отъ дунавскитt градове претърпtха и търпятъ 
още мжчителни стопански кризи въ връзка съ промtната на 
пжтищата и съ насочване търговията къмъ Черно море, както 
и съ слабото земедtлско производство, но трtбва да вtрваме, 
че тtхното просвtтено население ще се нагоди къмъ новитt 
условия, ще създаде индустрия въ връзка съ мtстното сурово 
производство и ще превъзмогне rолtмитt несгоди. 

DIE DONAU UND UNSERE DONAUST ADTE 

Die Donau ist der einzige Fluss in Europa, der in der 
Richtung vош W esten zt1111 Osten fliesst und hat aus dieseш 
Grunde grosse kulturgeographische Bedeutung. Auf Bulgarien fallen 
397 Кш (13,6%) von der gaпzen Stroшlange. 

Der W asserstand der Donau ist in den verschiedenen J ahres­
zeiten recht unterschiedlich. Der hбchste Stand wird iш Fruhjahr 
tшd Anfang des Somшers erreicht und ist am niedrigsteп im Herbst, 
sodass dann die Dampfer ausserst vorsichtig fahreп шusseп. Die 
vielen Inseln die in der Donau, dem bt1lgarischen Ufer zu liegen, 
sind unbewohnt, da sie sehr niedrig sind uпd stets unterschweшшt 
werden. 

Die Donau ist die natйrliche nordliche Grenze Bulgarieпs, 
wenn sie auch nicht die Vorteile der Schwarzen Meer-Grenze hat, 
da sie leicht zu uberqueren ist. Die bulgarische Seite der Donau 
ist fruchtbar uпd war daher bereits in vorhistorischer Zeit bewohnt. 
Der Einfluss der helleпischen Kultur ist uпverkennbar, doch den 
grossten Einfluss йЬlе die romische Kultur aus. Aus dieser Zeit 
datieren unsere Donaustadte, hervorgegangeп aus Festungeп, die 
zum Schutz der Nordgrenze errichtet wareп. 

Allbekannt · ist, dass die Donau keiпe grossere Bedeutung fur 
den Verkehr, wie z. В. der Rein, die Theшse, die Е!Ье, hat, da 
sie iп ein Meer шйndet, das abseits von den Weltшeeren liegt. 
Abgesehen davoп aber hat das Schwarze Meer fur den Handel 
Bulgariens eine grossere Bedeutung, so dass schon aus dieseш 
Gшnde der Verkehr auf dеш Donauwege unbedeutend ist und die 
daran Iiegenden Stadte klein siпd. Einzig uпd alleiп die Verblnduпg 
dieser Stadte durch die Eisenbahnen brachten eine Belebung des 
bulgarischen Donauhandels wieder шit sich. Ап der Donau befiп­
den sich 10 bulgarische Hafen: 6 Stadte (Widin, Lom, Orechowo, 
Nikopol, Swischtov und Rustschuk) sowie 4 Dorfer (Novo-selo, 
Koslodui, Beschli und Soшowit). Der grosste und шeistbesuchteste 
Hafen befindet sich in Rustschuk. Saшtliche шitteleuropaische 
Lander befahren di'e Donau und Iegen iп unseren Hafen ап. 
Bedauerlicher W eise ist die bulgarische Schiffahrt selbst noch sehr 
schwach. 

W i d i n ist die westlichst gelegene Stadt in Bulgarien. Sie 
ist die Nachfolgerin der alten roшischen Festung Bononia, von der 
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sie auch ihren Namen erhalten hat. Wahrend des Mittelalters und 
in der Tiirkenzeit war sie eine bedeutende Stadt ; heute zahlt sie 
nur 18,599 Einwohner. 

L о m ist an der Miindung des Flusses Lom gelegen, dort 
wo die romische Festung Almus lag, von welcher der Name ab­
leitet ist. Wahrend des Tiirkenzeit war die Stadt klein und unbedeu­
tend, ist aber nach der Befreiung als Hafen S ofias gewachsen und 
Konkurrentin Widins geworden. Heute betragt die Einwohnerzahl 
14,807. 

О r е с h о w о ist eine kleine Donaustadt mit 6,584 Ein­
wohner, am steilen Donauufer gelegen und, infolge des schwa­
chen Donauverkehres, unentwickelt. 

N i k о р о 1 ist, mit 5,040 Einwohner, die kleinste Donau­
stadt. Infolge der Auswanderung der tiirkischen Bevolkerung und 
der Konkurrenz durch die Hafen von Somowit ist die Stadt heute 
unbedeutend. 

S w i s с h t о v liegt nahe der alten romischen Stadt Novae. In 
der Tiirkenzeit und kurz nach der Befreiung eine Ьliihende Stadt, 
zahlt sie heute lediglich 12,112 Einwohner. 

R u s t s с h u k ist die N achfolgerin der romischen Stadt 
Cexanta Prista. Infolge ihrer guten Lage erreichte sie bereits in 
der Tiirkenzeit bedeutende Ausmasse. Abgesehen davon, dass sie 
heute den grossten bulgarisci1en Dona11hafen darstellt, ist er auch 
eine moderne Handels- und Industriestadt. Die Einwohnerzabl 
betrug 1934 49,388 Menschen. 

R. lschirkov 


